

生命的糧與我何干？

經文：約翰福音 6:35, 41-59

張天和牧師上週講道詞

2015年8月9日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

中國人是一個好講飲食文化的民族，去到任何地方都是要搵食的，早兩個月前我曾帶一班學生去澳門做考察，去到景點有很多人，同樣去到一些知名的食店都是很多人。去到台灣只要有人介紹過的食店，食物都是有很多人排隊輪候的。這是中國人的文化強調吃甚麼，我們要食得好味，要色香味都齊全，現在都有很多關於飲食的節目，今日香港這個地方都很講求飲食，飲食對每個人都是必須的。

同樣在耶穌的時代，當主耶穌行了一個「五餅二魚」的神蹟後，他們就跟從主，以為繼續有神蹟去供應他們食物，可是當他們要擁著耶穌，要擁戴他為王時，耶穌反而退到曠野去禱告。主耶穌也提到他們不是要見耶穌，而是要有食物得飽，約翰福音 6:27「不要為那會壞的食物操勞，而要為那存到永生的食物操勞。這食物是人子要賜給你們的，因為父上帝已印證了。」主就在這五餅二魚的神蹟後，當很多人來找他時，主就對他們作出了一個教導，就是今天所看的經文，有關生命之糧的教導，耶穌要他們知道人的著眼點不應在能滿足肚腹的食物上，而是要在主所介紹自己——他就是天上的糧。把著眼點放在永恆的國度，不朽的食物裏，這會不會成為了我們今天的提醒呢？我今天所定的題目是「生命的糧與我何干？」這是一個問題，相信在當中的慕道者同樣是一個十分重要的問題，生命的糧同我有甚麼關係呢？我們可能已信主一段時間，我們也需要去問這個問題。剛才我曾提到這教導是在五餅二魚的神蹟之後，這是一段比較難處理的經文，約翰福音 6:35;41-59 節，我會集中分享前半段的經文，請看整段的聖經。

(一)

首先我們要了解這段經文的出處及背景，約翰福音的主題是講神蹟，故此在 20 章 35 節說主還行了很多神蹟，在這書只記載了七個，目的是要叫人認識耶穌是基督，並且因信耶穌而得永生，這是記載神蹟之目的。在每個神蹟背後都是隱含著一些意義，同樣在「五餅二魚」神蹟後，主看見這群經歷過神蹟的人，他們不明白神蹟是要顯示耶穌是基督，因此主在這裏要向他們講出生命之糧的教導。在教導中主在把一件他們十分熟悉的先祖吃嗎哪的事作出比較，一個是食完後要再吃，並且是會死的，另一個

十分不同是食完後不須再食，並且是得著了生命，很明顯主作這教導是要經歷過神蹟的人之著眼點不要再放在地上的食物裏。雖然我們每天都有食物，耶穌想他們的著眼點放在永恆的國度中，是屬靈有愛的國度，是生命向人敞開，為他者而活的國度。剛才我提過中國人很講究食，這個神蹟及教導對我們更有意義，教導由 6 章 22-59 節是一個大單元，是討論著天上的糧的單元，22-29 節是主提到生命的糧的問題，是永生的食物，30-40 節主要求這羣人看見主與摩西所求的嗎哪十分不同，41-45 節是猶太人反對主，51-59 節是主再聽到你們說如何是「吃主的肉」，「喝主的血」之反應，帶出聖餐的意義。

今日我想帶大家看整段經文的意義，但又不能深入地每一段去看，不過我們可以透過主的教導去看生命之糧的一些特徵，從其結果再看生命糧對現代人的啟迪和反思，去看「生命的糧與我何干？」。

(二)

首先要看是生命的糧的特質，在經文中主是十分強調他是從天上而來的，可惜他們聽不明白，這段經文主曾七次提到他是從天上而來的，特別提到他的身分，6:33;38;41;42;50;51;及 58，猶太人仍對主的道成肉身是一無所知，他們聽不出主就是從天而來的彌賽亞。

第一個特徵是從 43-47 節提到作為生命的糧，除非一個人信主，否則沒有一個人能得永生，主說唯有他把天上的父顯明出來，只有相信他才能得永生；第二個特徵是從 48-50 節，主重申他就是生命的糧，他作了一個對比，猶太人熟悉舊約摩西在曠野每天有嗎哪的供應，他們吃過嗎哪是會再餓及仍然會死，唯有吃天上的糧才會永遠不死及得著滿足，這是一個明顯的對比；第三個特徵是從 51 節之後，主特別提到要吃他的肉，很多人認為主是預示聖餐，主強調人吃一些物質的食物是要提供營養，維持生命，同樣我們也需要生命的糧作為永遠的營養，這就是主在十架上為我們犧牲，及每次的聖餐為信徒在屬靈上的提醒；第四個特徵在 52 節，猶太人在屬靈的眼光中你們看不見主就是生命的糧，當主就你們要食我肉，喝我血時，他們是按照字面的意思去理解，這是不可能的，他們完全沒有掌握背後的真正意義。耶穌是要他們真真正正地去接受主，相信主，當我們再看這生命糧時叫我們再去思想主的犧牲及受死，他提醒我們信的時候就能進入這屬靈的國度，這個信對於我們是十分熟悉，但對他們是十分抽象。

有一個非洲的宣教士，他嘗試把約翰福音這段經文翻譯為當地語言時，你遇到一個很大的困難，他說很難找著一個字去翻譯信心的意思，他用了很多方法都不能把這段經文中的信字翻譯出來，因此當他在經文遇見這個信字時，他都留下了一個空位。直到有一天，一個經過長途跋涉的信差帶

來一些信件派發，派完後他就躺在吊床上休息，口中喃喃自語地說話，宣教士問其他人他在說甚麼？土人回應說：「這名信差說他很疲倦，很疲倦，但又同時說他很滿足這個休息的時間，我已經竭盡全力，要把所有的重擔放下。」這名宣教士立刻醒悟，他已經找到一個字去翻譯「信」這個字了，原來是我們要將一切重擔放在主面前，這就是約翰福音6章「信」字的解釋。主所說生命之糧時，特別是要指我們要信主耶穌及進入屬靈的國度中。對在座慕道的朋友一個反思，我們要相信主，放下自己才能進入永恆的國裏。

(三)

對信徒而言，這段經文主說天上的糧是要帶來一個結果的，第一個結果在60節提到：「將不會死」，這是與嗎哪做對比，指屬靈的生命經歷永遠的與主同在，這也是今天信徒所經歷的，將來是會繼續地與他同在；在51及58節是提到：「將永遠活著」，指出這生命的糧是超越了一切食物，不單維持生命，又要使人得生命，有一個永恆的效果；第54節提到將來在末日裏復活，56節提到父在我裏面，我也在他裏面，在約翰福音15章是重覆提及這個信息，57節提到將會活著。在整段教導中，是分佈在每一節裏，主不斷重覆提到這生命的糧是從天上而來的糧，帶給人有真正的生命，不單維持肉身生命並且得著一個永恆不朽的生命。

我們現在很強調飲食，一個晚飯，是相機先食，貼在臉書(facebook)與人分享，但在哥林多前書保羅教導以弗所人說：「我們就吃吃喝喝吧，因為明天死了。」他是特別針對人今天強調肉身的吃喝，因為生命短暫，明天就要死，一定要滿足自己和自己的肚腹。保羅卻提醒信主的人，要反思主是生命的糧，這糧要叫人永遠活著。事實告訴我們人是每天都需要飲食，但主也叫我們的著眼點都要放在主身上，將生命的焦點放在生命之糧上，信徒今日食了幾多？不是說我們領受了聖餐多少次，而是說基督的生命在信徒生命中有多少被呈現出來？從別人的眼中我們有沒有把基督的生命呈現出來，這是一個很大的提醒，我們吃喝前後常向人表達所吃的，而信徒已吃了生命的糧，我們有沒有向人呈現出這糧呢？呈現了多少基督徒的生命？

現代人十分強調物質，常以擁有多少東西作比較，有句話說：「我是我擁有甚麼？我是我能作甚麼？」「以自己能做甚麼？」，「擁有甚麼？」來評價自己，這是現今社會給信徒的看法。我們把人物質化了，工具化，看他的表現及能力，當我們說我們已經領受了從天上而來的生命糧後，我們就要在社會上抗衡這種物化的觀念，雖然人在世界中生活是需要物質，但信徒有沒有被這世界去物化了呢？同樣去崇尚物質呢？信徒所追求的是

甚麼？

有一個真實的故事給人很大的反思，故事描述一隊攀山隊，有一個隊員叫做 Andy，他們有一次攀上珠穆朗瑪峰，他們每一個人都要帶備氧氣筒，每個氧氣筒都有一個限定的容量，只能供應人短暫時間的需要，故此他們到達了山頂是不能久留，很快就要下山。但這名隊員十分陶醉於山上的景色，別人都提醒他要離開了，他還是要想多留一會，其他隊員都下山了，他陶醉一會後發覺氧氣筒的氧氣愈來愈少，他知道要下山了。在途中他用對講機與隊員聯絡，表示自己感到呼吸困難，隊員立刻安慰他及提醒山上有一些中途站，是有氧氣筒供應的，於是他用沿途尋找，果然很快找到了中途站，放置有很多氧氣筒，他找到了這些氧氣筒，但他卻說：「這些氧氣筒沒有氧氣的！」於是隊員安慰他說他們剛經過這中途站，知道是有氧氣的，Andy 仍是回答說沒有氧氣，隊員說是有，他卻說沒有，最後 Andy 被發現死於山上的中途站。

事實上這些氧氣筒是有氧氣的，可惜的是因為他到中途站時，他已有腦缺氧現象及神智不清，分析唔到氧氣筒有沒有氧氣，而死於惶恐之中。這給我們有很大反思，我們在行這條旅程，這旅程可以給我們可快，可慢，追求世界多些，享受多些，而令信徒神智不清，明明有氧氣都說沒有氧氣。我講這個故事是要說到當我們在這個社會生活時，有很多東西是值得我們去追求，但這段經文是要提醒我們，就如主提醒那群經歷過「五餅二魚」神蹟的人一樣，不要太著眼於今世的生活，不要太著眼於會朽壞的食物，總要著眼於屬靈的國度，生命向外敞開，生命為他者而活的屬靈國度。

弟兄姊妹，今天香港的基督徒是佔少數，如果信徒在生活時能影響著這個社會，在人面前顯出基督的見證，我們就要問「生命的糧與我何干？」「生命的糧」在我身上呈現了幾多？在我們的生命中別人能否看見我們在社會上作為基督徒的價值觀念的標準。「生命的糧與我何干」，在未信者而言是否願意接受耶穌，相信耶穌為個人救主，得著永恆屬天的國度。對於信徒給我們一個提醒，我們會否為了追求世界，卻失去永恆的東西，世界上有很多不同的觀念影響我們，主要提醒信徒要領受「生命的糧」，這糧要在信徒生命中呈現出來。我們一同祈禱。

（記錄：林耀榮宣教師）